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Сформувавши протягом століть зразки матеріальної куль-

тури регіону, поліщуки забезпечували свої багатодітні родини 
всім необхідним у господарстві. Побутування тканин власного 
виробництва на теренах північної Рівненщини простежується 
до середини ХХ ст.  

Так, до висвітлення особливостей художніх інтер’єрних тка-
нин Полісся звертаються науковці І. Гургула, С. Сидорович, О. Ду-
дар (надалі О. Нестер), Г. Курилович, Ю. Лащук, Т. Лупій, М. Се-
лівачов, А. Українець. Поповнила сучасні досліди монографія 
О. Никорак «Українська народна тканина ХІХ-ХХ ст. Типоло-
гія, локалізація, художні особливості» [3], перша частина якої 
зосереджена на дослідженні інтер’єрних тканин Західної Ук-
раїни. Зважаючи на вагомість наукових досліджень зазначе-
них науковців, проблематика типології та художніх особливос-
тей інтер’єрних тканин рівненського Полісся спеціально не роз-
глядалася, чим і зумовлений вибір тематики даної публікації.  

Завдання статті: проаналізувати традиційні інтер’єрні тка-
нини рівненського Полісся, провести типологію та простежи-
ти художньо-стилістичні особливості текстильних виробів.  

Традиційні поліські інтер’єрні тканини різняться з-поміж 
інших регіонів країни використанням текстильного матеріалу 
(переважно лляного), за технологією виготовлення, художнім 
вирішенням (орнаментально-композиційним та колористич-
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ним), функціональним призначенням тощо. Вивчаючи ткацт-
во рівненського Полісся, ми виділяємо рушники, скатертини, 
наволочки, покривала, доріжки.  

Рушники. Щодо закономірностей композиційного вирі-
шення декору рушників, найбільш традиційною орнаменталь-
ною схемою є тридільний уклад декору: центральна частина 
чиста, декоруються лише кінці виробу. Так, особливістю лля-
них рушників Марії Онищук з с. Світанок Корецького району, 
декор яких характеризується ритмом смуг на кінцях виробу, є 
видозмінювання орнаменту на кожному наступному рушни-
кові, зберігаючи задану ткалею кольорову гаму – червоні, чор-
ні, сині відтінки на сірому тлі. Друга орнаментальна схема руш-
ників рівненського Полісся характеризується гладкотканими 
або дрібноузорними смугами, що перетинають повністю по-
лотнище тканини. Третя – клітчастий уклад декору по усьому 
виробу, наприклад, рушник з с. Білка Березнівського району.  

За призначенням С. Сидорович виокремлює три основні ти-
пи рушників: декоративні, побутово-гігієнічні та обрядові [4, с. 
82]. Відповідно до орнаментального оздоблення і функціональ-
ного призначення Т. Лупій домоткані рушники умовно поділяє 
на побутово-господарські та обрядово-декоративні. Побутово-
господарські оздоблювали досить скромно: кілька вузьких чер-
воних гладкотканих або дрібноузорних смуг, часто тридільного 
укладу, на кінцях рушника [2, с. 10]. Обрядово-декоративні 
рушники відзначаються високим ґатунком полотна, багатством 
декору, виразним виявленням регіональної і локальної самобут-
ності орнаментики, композиційних схем [2, с. 10-11]. 

Класичним типом декоративних рушників є «кілкові» руш-
ники. Середню частину рушника складали, перевішували на 
кілках, спадаючі донизу кінці одягали на прутик, щоб повніс-
тю показати орнамент [4, с. 82]. «Кілкові» декоративні рушни-
ки Рівненщини мають здебільшого вузьку, видовжену форму. 
Їх орнамент розвивається на білому фоні полотна поперечни-
ми смугами, які залишають незначну частину білого поля. Па-
нівний у забарвленні – червоний колір. Однотонність орна-
менту оживляє ледве видна темно-синя смужка, на пізніших 
рушниках – чорна [4, с. 82].  

Декоративність ахроматичних поперечносмугастих рушни-
ків з переливчастими світлотіньовими ефектами залежить від 
ширини білих та сірих смуг, ритму їхнього чергування та вираз-
ності структурного дрібновзористого малюнка. Він створюється 
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різновидами саржевого переплетення найчастіше у вигляді го-
ризонтально спрямованих зиґзаґів. Своєрідними акцентами в 
них звучать переливи природних сірих та білих барв, на фоні 
яких приємно виблискує мереживо фактурних скісних пруж-
ків, зиґзаґів чи ромбиків, що рельєфно виступають [3, с. 442]. 
Також, характерною особливістю рушників рівненського Поліс-
ся є ритміка чергування білих чи сірих смуг по основі.  

Особливою художньою досконалістю відзначались ткані 
рушники, виготовлені з сірих та вибілених лляних ниток пере-
бірною технікою «під дошку» (в такому випадку ткали вдвох: 
хтось ткав, а хтось притримував дошку, щоб «не розкида-
лось»). Орнаменти з квітів і птахів, створені світлотіньовим 
ефектом, вкривали всю площину виробів. Таке ткання нази-
вали «в лузку» (с. Мутвиця, Зарічненський р-н) [5, с. 122].  

Поліхромні поперечносмугасті рушники значною мірою 
споріднені з ахроматичними за величиною смуг, їхньою кіль-
кістю та ритмом укладу на площині виробу. Однак вони від-
різняються від них уведенням обмеженої кількості насичених 
яскравих кольорів – домінуючого червоного (різної тональної 
насиченості) та підпорядкованого йому темно-синього або чор-
ного [3, с. 443]. Це підтверджено виробами Березнівського ра-
йону, рушниками з сіл Поліське, Богуші. Поширеним є компо-
зиційний прийом плавного переходу від групи смуг, сконцент-
рованих на вужчих кінцях, у бік центральної площини виробу, 
не заповненої кольоровими стрічками, – за рахунок поступового 
збільшення відстані між ними [3, с. 444]. До прикладу, таке 
композиційне рішення застосовує Ганна Леончук з смт. Володи-
мирець, майстри з Сарненського та Корецького районів. 

Домінуючим мотивом у геометричному орнаменті є лама-
на лінія. Простежуються такі закономірності її використання: 
ламана лінія присутня як єдиний і самодостатній мотив; дві 
зиґзаґоподібні лінії, що перетинаються, утворюють ромбічний 
ряд, який може ускладнюватися трикутниками, квадратами, 
розетами, формуючи складні орнаментальні комплекси (з дослі-
джень Т. Лупій) [2, с. 12]. Композиційне вирішення рушників на 
основі поєднанням та чергування ромбів, трикутників, квад-
ратів, розеток, які ритмічно розташовуються на кінцях виробу, 
яскраво відслідковується у творчості майстрів Сарненського 
району – Єфросинії Мельник і Федори Сороки з села Велике 
Вербче, Катерини Давидюк й Тетяни Колдун з села Бутейки, та 
Фекли Макарчук з села Озерці Володимирецького району. 
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Одним з осередків виготовлення традиційних поліських 
тканин на Рівненщині є село Крупове Дубровицького району. 
Дбаючи про збереження текстильних особливостей регіону, тка-
лі У. Кот, Н. Дем’янець, О. Придюк, Н. Рабчевська докладають 
зусиль над створенням рушників та інших виробів. Молоді май-
стрині Полісся в особі Галини Логощук з села Балашівка Берез-
нівського району, зберігаючи традиції орнаментальної побудови 
тканин, збагачують кольорову палітру візерунка на рушниках.  

Скатертини. При значній різноманітності художнього ви-
рішення скатертин, можна виокремити дві основні групи ви-
робів цього типу: прості (ахроматичні) та узорноткані (поліхром-
ні), багатоваріантні за композиційною структурою [3, с. 342].  

За способом виконання, що зумовлює орнаментацію, полі-
ські скатерті поділяються на декілька видів: ткані чиноватим 
переплетенням з ускладненими композиціями в ромби і хви-
лясті лінії, в ромби посередині з крапкою, ромби в чергуванні 
з перехрестями тощо (за матеріалами О. Дудар) [1, с. 72]. Іншу 
групу складають скатерті, де перебором на основі в процесі 
ткання створюються ажурні орнаменти по їх площині, побудо-
вані на чергуванні рельєфних і кольорових акцентів. Є ще 
скатерті «обсновані». Це вироби, які утворюються шляхом особ-
ливого комбінування основи, де поряд з білими по боках ви-
ступали нитки червоного кольору. В процесі ткання по краях 
скатерті постають смуги червоного забарвлення. По кутах на 
чотирьох кінцях, де стикаються червоні нитки основи і піткан-
ня, утворюються барвисті акценти, які гармонійно поєдную-
ться з червоно-білими відтінками із поздовжніх і поперечних 
смуг (з досліджень О. Дудар) [1, с. 72].  

Поліські скатертини – «настілники» – ткали з високоякісно-
го льону, утворюючи складні художні переплетіння. При золін-
ні, багаторазовому пранні, висушуванні тканин на морозі, ви-
білюванні на сонці досягався ефект м’якості, білизни, полиску 
на скатертинах.  

Ахроматичні поперечносмугасті скатертини належать до 
загальновживаних виробів рівненського Полісся, до прикладу 
ткацтво м. Березне, с. Орлівка Березнівського району. Тло цих 
тканин заповнене позмінним поперечним чергуванням сірих 
та білих смуг різної ширини, виконаних саржевим перепле-
тенням ниток основи та піткання, що створює ефект мерехт-
ливої поверхні виробу. Поздовжні краї скатертин, як правило, 
перетинають червоною пряжею.  
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Клітчасті ахроматичні настільники притаманні для дослі-
джуваної території Полісся. При тканні, здебільшого, застосо-
вували саржеве переплетення ниток. Такого типу тканини ак-
центувалися в поздовжніх кінцях виробу групою горизонталь-
них червоних смуг, наприклад у виробах м. Березне. 

Часто у побуті поліщуки застосовували білі лляні скатерти-
ни, прикрашені орнаментикою на вужчих кінцях виробу. Тут 
розташовували групу поперечних тонких червоних смуг, як це 
виявлено на тканинах з с. Хотин Березнівського району, с. Ве-
ликі Межиричі Корецького району. Іноді майстри додавали 
вкраплення чорного кольору, це просліджується на скатерті з 
с. Моквин на Березнівщині.  

Клітчасті одно і двохуточні скатертини – тип ахроматич-
них та поліхромних узорних виробів. Багатством і різноманіт-
ністю виділяються клітчасті композиції «у карти», «у косточ-
ки», «у кружки». Основу декору становлять неоднакові за ве-
личиною та формою прості геометричні елементи – квадрати-
ки і прямокутники, що формують узорні комплекси різної 
складності й густоти заповнення. З дрібних елементів створю-
вали найдивовижніші комбінації шахових квадратних і ви-
довжених по вертикалі та горизонталі прямокутних площин, 
які поєднані зі смужками чи стовпчиками такого ж верти-
кального або горизонтального спрямування. Іноді вони заком-
поновані так, що загалом сприймаються як кола чи овали 
концентричної будови [3, с. 388]. До прикладу у скатертинах з 
с. Новий Корець та з с. Крилів Корецького району ахроматич-
ний клітчастий уклад декору виробів на кінцях орнаментова-
но ритмом смуг червоного, оранжевого, чорного, зеленого, 
фіолетового кольорів.  

З другої половини ХХ ст. у побуті поліщуків використову-
валися скатерті, виготовлені з фабричної пряжі, при цьому роз-
ширюється кольорова палітра у порівнянні з ахроматичними 
тканинами кінця ХІХ – середини ХХ ст. Інколи при тканні майс-
три поєднували нитки домашнього та фабричного виробницт-
ва. Так, у кольорове рішення орнаментики скатертин Г. Леон-
чук з смт. Володимирець вводить відтінки сірого різної наси-
ченості, жовтого, тло виробів біле, рідше – сіре. Художню схе-
му тканин майстриня компонує на ритмічному повторі смуг, 
сформованих з кіл та овалів концентричної будови.  

Для ткання скатертин використовують перебір, застосову-
ючи при цьому не більше двох-трьох кольорів, яким тчуть склад-
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ні квіткоподібні мотиви. Такі скатерті зустрічаються у с. Муль-
чиці Володимирецького району.  

Наволочки. На рівненському Поліссі до початку ХХ ст., в 
окремих селах до середини минулого віку, подушки та наво-
лочки застосовувалися рідко. Замість них селяни під голову 
клали кожухи, свити, поношений одяг. З другої половини ХХ ст. 
і понині поліщуки при виготовленні наволочок використову-
ють фабричну бавовняну тканину, для художньо-естетичного 
оздоблення виробу – вишивку.  

Покривала. На Поліссі такі вироби називають рядна («рад-
на», «радюжки», «рабі радна», «рабчуни», «раденки», «рядюжки», 
«рєдна», «редна», «постілки», «постилки», «застилки») [3, с. 248], 
«кіліми», «кілімки», «килімки». Залежно від виду і якості сиро-
вини рядна можна виокремити на: валові, портяні та вовняні 
(за О. Никорак) [3, с. 248].  

У композиціях смугастого типу відповідно до способу роз-
ташування виділяється декілька варіантів (за О. Дудар). Най-
більш давні композиції характерні смугами, що повторюються 
щільними рядами, відмежовані один від одного вузькими пе-
ретичками – «сирітками». До прикладу, у Рокитнівському ра-
йоні констатовано, що смуги укладаються щільнішими ряда-
ми [1, с. 75]. Крім цього, нескладна ритміка смуг просліджує-
ться у ряднах із смт. Рафалівка Володимирецького району, з се-
ла Крилів Корецького району.  

Інший варіант компонування характерний тим, що дрібні 
кольорові смуги укладаються на тканині певними групами – 
«плашками». Плашки можуть складатися з трьох смуг, а також 
з більшої кількості шириною 20-25 см. Інтервали між плашка-
ми мають назву «поля», «стовпи». Компонування смуг має свої 
локальні особливості. Для Березнівського та Костопільського 
районів типовими є композиції широких смуг-плашок з широ-
кими інтервалами між ними. Інтервали одноколірні, а плашки 
утворюють вузькі рядки багатобарвних смужок зі сміливим 
чергуванням теплих і холодних тонів [1, с. 75]. Таку компози-
цію та колористику підтверджують тканини с. Моквин Берез-
нівського району, смт. Рафалівка Володимирецького району, з с. 
Крилів Корецького району, с. Бутейки та с. Велике Вербче Сар-
ненського району. 

«Килімки» рівненського Полісся характеризуються ритмом 
смуг різної товщини та тональної насиченості. У кольоровому 
вирішенні застосовують відтінки червоного, синього, зелено-
го, жовтого кольорів, використовується чорний. Тло виробу 
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зазвичай темне. На підтвердження – тканини Марії Радчиши-
ної з смт. Рафалівка Володимирецького району. Такий тип 
«килімка» жителі краю звуть «в райдугу», «в полосочку». Рядна 
«в райдугу» віддзеркалюють всі барви веселки, звідси, ймовір-
но, і пішла назва тканин. Крім основного призначення – за-
стеляння постелі, рядна «у райдуги» часто використовували 
для оздоби стін та підлоги помешкання.  

На рівненському Поліссі виготовляли рядна «в райдугу з ко-
лоском». Завдячуючи ефекту скручених ниток піткання, конт-
растних між собою по тону та кольору, створювався декора-
тивний ефект візерунка колоска, як на тканинах з м. Березне, 
з с. Велике Вербче на Сарненщині.  

Клітчасті покривала зустрічаються в с. Городище та с. Біл-
ка Березнівського району, серед різновиду ряден Сарненсько-
го району. Схеми розташування горизонтальних, як і верти-
кальних, вузьких стрічок та ширших площин, варіантність їх-
нього співвідношення в клітчастих поліських ряднах співзвуч-
ні з темпоритмами смугастих виробів [3, с. 251]. Забарвленню 
клітчастих тканин притаманне поєднання, переважно, двох 
кольорів.  

Значно багатшими за декором і складнішими за технікою 
ткання є перебирані багаторемізні узорні поліські рядна, ви-
ткані технікою двохуточного перебору «під дошку», «набиран-
ня», «у виклади», «у перебори» [3, с. 251]. Так, мотив восьмипе-
люсткових розет, який часто зустрічається у тканинах рівнен-
ського Полісся, використовують при тканні Василина Ващеня 
та Ганна Булан з с. Мульчиці Володимирецького району, Ган-
на Леончук з смт. Володимирець, Єфросинія Мельник з с. Ве-
лике Вербче Сарненського району.  

Окрім геометричних, застосовують і стилізовані рослинні 
мотиви – розети, ромбовидні та хрещаті фігури, вазони, а та-
кож зооморфні й антропоморфні зображення (птахи, людські 
фігурки тощо) [3, с. 254]. Такі композиції просліджуються у 
тканинах К. Давидюк і Т. Колдун з с. Бутейки Сарненського 
району, Г. Леончук з смт. Володимирець, Г. Булан із с. Муль-
чиці Володимирецького району.  

У 1980-1990-х роках щораз більшого поширення набува-
ють на Поліссі перебирані рядна зі замкненими (у вигляді ме-
дальйонів) композиціями, в яких виділяються основна цент-
ральна площина і краї, що обрамляють її з усіх боків. Орнамен-
тальні площини середини полотнища й облямівки створені зде-
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більшого з одних і тих же геометричних і стилізованих рослин-
них мотивів, які укладені за подібною схемою, а різняться ли-
шень за масштабом [3, с. 254]. До підтвердження, покривало з 
яскраво вираженим композиційним центром та підпорядкова-
ними йому стилізованими рослинними елементами у виконанні 
Єфросинії Мельник з с. Велике Вербче Сарненського району та 
рядно з колекції Сарненського історико-етнографічного музею.  

Доріжки. Сировиною для ткання доріжок слугувала лля-
на, конопляна, рідше вовняна пряжа найнижчої якості. Часто 
майстрині застосовують вузькі стрічки тканини, що заміню-
ють нитки, до прикладу ткацтво Володимирецького та Сарнен-
ського районів. У другій половині ХХ ст. почали використову-
вати і нитки текстильних підприємств. Орнамент доріжок 
рівненського Полісся характеризується поперечним почерго-
вим ритмом смуг, застосовується теж асиметричний уклад де-
кору. Інколи бічні сторони виробу обрамляли поодинокими 
або спареними вузькими поздовжніми смугами, як у доріжках 
з с. Мульчиці Володимирецького району.  

Тканинам останньої чверті ХХ – початку ХХІ ст. прита-
манне довільне колористичне вирішення, яке залежало від на-
явності у господині пряжі. Часто у хідниках зустрічається ім-
провізація ритму, тону, кольору. Зокрема, традиції поліського 
ткацтва просліджуються у доробку Ганни Лашти з м. Корець. 
На одній із доріжок майстриня використовує пряжу сірих від-
тінків різної насиченості, в іншій – застосовано поєднання 
фарбованого льону жовто-коричневого та червоного кольорів.  

 Певної виразності декору в таких непретензійних (з мис-
тецької точки зору) виробах досягають також за рахунок 
структури і фактури, створеної полотняним, репсовим варіан-
тами чиноватого переплетення, а також різницею в товщині 
ниток основи і піткання. Завдяки уточним прокидкам неод-
накової товщини смужок і ниток, які поперемінно чергують-
ся, формується рельєфна поверхня у вигляді поперечних не-
рівномірних за шириною рубчиків, які дещо збагачують та 
урізноманітнюють монотонне полотнище хідника, надають 
йому більшої привабливості й декоративності. Скручуванням 
різних, часом контрастних за кольором ниток чи стрічок (з по-
різаних тканин чи одягу) на піткання ткалі також досягали 
додаткового ефекту меланжу [3, с. 460].  

Отже, проведений аналіз традиційні інтер’єрних тканин 
рівненського Полісся, здійснена типологія та виділені худож-
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ньо-стилістичні особливості дають нам підстави виокремити 
текстильні вироби регіону як одне з важливих явищ декора-
тивно-прикладного мистецтва країни. Народний майстер 
завжди йшов за матеріалом, розкриваючи красу його факту-
ри і кольору, дотримуючись при виконанні виробу декоратив-
ності, конструктивності та орнаментальності.  
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